

# 路得记1-4（上）：神如何介入历史

大海的召唤2211

弟兄姊妹早安！今天我们开始来读路得记，路得记实在是非常美丽的一卷书。在这一卷书中，我们看见上帝怎么样藉着一户普通人家，来做着祂极其超凡的护理。也让我们看见上帝在历史中，在我们的日常生活中，是怎样掌权。多读路得记，会给我们很深的信心，也给我们很好的提醒，让我们知道上帝的手如何在运作。

我们先来说一下路得记的主题。路得记的主题呢，我们常常把目光，要嘛放在路得身上，要嘛放在拿俄米身上，要嘛放在波阿斯身上，就不太容易把握得准路得记它最深的这个主题。我们千万不要忘了，圣经的主旨、焦点是上帝。所以路得记毫无疑问是在讲上帝的作为。也就是藉着路得记，我们看见上帝祂如何显出祂奇妙的作为，当然这只是一个比较笼统的视角。那么路得记的真正主题是什么呢？就是藉着读路得记，我们看见上帝怎样来使用一个几乎是不可能参与历史，不可能走进世界历史舞台的一个家庭。一个支离破碎，如此的凋敝的家庭，来做了祂奇妙的工作。让这个家庭成为上帝使用的，一个为神所深深纪念和器重的家庭。以至于呢，后来从这个家庭里面，诞生了大卫王。而从大卫王的谱系里面，就有了主耶稣基督。这实在是非常的惊人，也实在是非常的让我们喜乐。上帝就是这样来做着祂奇妙的工作。

所以，在路得记里面，它很重要的一节经文，就是2章20节。拿俄米对儿妇说：愿那人蒙耶和華賜福，因为他不断地恩待活人死人。拿俄米又说：那是我们本族的人，是一个至近的亲属。也就是说，上帝也做了这个家庭的，至近的亲属，耶稣基督是她的至近的亲属。所以，从某种程度上，波阿斯象征着耶稣基督在这个家庭中那样的作用。因着波阿斯的介入，这个家庭枯木逢春，绝处逢生，峰回路转，而从空空变成满满，从饥荒变成饱足。这一切呢，都是上帝藉着这样的一个律法的设置，一个以色列风俗制度，然后来使这个家庭在耶和華翅膀的荫下，来蒙恩蒙福。

我们看整个路得记的时候，要特别看到说，你看，拿俄米跟着她的丈夫以利米勒，到了这个摩押地。结果呢，就有了两场婚礼，之后是两场葬礼。你想一个女人，经历着两场葬礼，她的丈夫跟两个儿子先后死去，她是什么样的心情？而且她年事已高，也已经不能再结婚生育。所以她陷入了一个非常的哀伤，内心也是非常的痛苦这样的境地。她几乎被剥夺的干干净净了，所以她的名字本来是“快乐”。现在就改名说，我要叫玛拉，就说我要叫苦。你就可以看到，你说这样的一个家庭，这样的一个人，她怎么样还能够去有她的子孙后代，有她的幸福可言呢？

结果我们就看见路得记啊，后面就描述了拿俄米怎么从饥荒到丰足，从空空到满满。这背后啊，实在是神非常奇妙的带领。你看这个带领，就很奇妙。那因此到最后呢，你看圣经祂是，特别在意的是，这个拿俄米她得了儿子。因为有这样一个儿妇，比有七个儿子还好！结果，拿俄米呢，就把路得所生的儿子，抱在怀中，做他的养母。这应该是当时的一个收养的仪式，也就是她的孙子就被收养，就仿佛变成了她的儿子。所以大家也都在欢呼，说拿俄米得儿子了。就给孩子起名叫俄备得，而俄备得是耶西的父，耶西是大卫的父。

你就可以醒悟，上帝就使这个家庭有了更新和改变。一个完全没有指望的家庭，在上帝里面却参与了神国拓展的历史。那关键点在哪里？就是因为你有至近的亲属，你投靠的是耶和華翅膀的荫下。在人不能，在上帝凡事都能。这背后有神奇妙的运作，有神大能的护理，祂在掌管这样的历史。所以从这样的意义上，我们看见以色列在前面士师记那样的描述中，我们看见以色列真的就整个的灵性生活，如此荒凉和凋敝，已经陷入到就像拿俄米这样的境地。那以色列还有指望吗，指望在哪里呢？在这样的黯淡无光的现实中，上帝使以色列仍然有指望，她尽管像拿俄米一样，是一个毫无指望的老寡妇，但是上帝却使她容光焕发，装饰整齐，仿佛成为一个新娘一般，能够在历史舞台上，为神所用。

这会给我们极深的激励，也正是藉着路得记，我们也看见作者很可能是大卫统治初期的人。那么藉着这个作者在大卫初期的这样的一卷书的书写，让你能看见，上帝祂向我们显明，大卫是合祂心意的，而大卫王的家室，也是蒙受耶和華祝福的。因为耶和華赐人丰足，也赐人生育。祂藉着赐福这个家族的后代，让我们看见祂对大卫家族，对犹太支派的奇妙的护理。

表明说，上帝要在这样的黯淡无光中，兴起祂的光照和护理。而以色列百姓是有指望的，因为他们有一位王，马上就要走上历史舞台。这一方面指大卫，当然更长远来说，是指向主耶稣基督。所以耶稣基督才是我们至近的亲属，因着有祂，我们就可以在耶和華的翅膀底下欢呼，这是非常高明的一个主旨。而作者呢，也使用了非常高明的写作的手法。

我们就看见整个路得记这四章，除了我前面提到的两处经文，就是耶和華赐丰足，和耶和華赐生育这两处经文。其他的地方，几乎没有任何地方来直接提到耶和華的干预和祂的作为。你看到的无非是，路得怎么照顾她婆婆，然后她婆婆怎么样为路得婚事来打算。还有波阿斯怎么样来成全路得的求婚。无非就是这三个人，这样的一个简单的故事。但是呢，你就可以看见，正因着神的百姓，愿意顺服神律法的引导。然后他们的作为，就百分之百的成了耶和華推动历史的作为。藉着人的细微的付出，我们就看见耶和華怎么样在付出。也正是主耶稣说的，你们去探望坐监的，给饿的人吃，给渴的人喝，就等于是探望主。而你们去做的时候，奉主的名去做，也等于是主本身在做。所以人的顺服上帝，出于信心的行为，本身见证上帝在历史中奇妙的作为。那这一点，让我们知道，我们不是活在一个世俗的时代和世界之中，乃是直接就活在神的恩典的临在之中。

因此这一卷书对于上帝如何干预历史，如何干预你的现实生活，如何以恩典和奇妙来护理你的日常生活，都有极深的洞见。而这样的洞见，对我们是非常美好的提醒。弟兄姊妹，不要绝望，不要伤心，不要沮丧，你身边的人的点点滴滴，合神心意的作为，你靠着神去点点滴滴的付出和作为，就是神的手、神的灵在推动。神一直与我们同在，并有离开我们。不管周围是多么的不法的事增多，我们的爱心总没有冷淡。因为使我们这样做的，正是那创始成终的主，祂在推动。包括我们说，我爱耶和華，若不是神的灵感，没有人承认耶稣基督是主。所以你以为信仰是你自己能完成的了吗？是神，祂已经在眷顾和恩待你了。所以多读读路得记，我们就会来学会摆脱世俗的历史的视角，来看见神的作为，并进入到这个视角中，就会使我们活在神切近的护理之中。

感谢神，我们今天就先讲这一大段，明天，我们会继续来分享路得记，也希望大家可以把路得记多看几遍，神赐福你！